

華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第一一八一號

社址：中國文化學院 編輯室：二二三

發行人：喬寶泰 社長：郭長 副社長：高輝 編輯：關共 印刷：刷印 發行：學活中心

慶祝校友返校節

華岡師生著作展

內容有創辦人著作及教授專書等

(本報訊)為慶祝本校十七日秋季運動大會暨校友返校節，由圖書館主辦的師生著作展，將自本月十六日起至十七日止，假大禮堂四樓展出兩天。

新書優待

(本報訊)華岡書局新近預約了一本新書中國名菜，由麥強著，中英文版，精裝本，印刷精美。原價三百二十元，為了慶祝校慶，優待本校全體師生，售價二百五十元。

演講消息

(本報訊)台灣區印刷工業同業公會理事王秋良先生、台灣省印刷公會聯合會理事長王清軒先生及台北市印刷商業同業公會理事長陳振文先生

韓國廣播電台 崔景鎬訪本校

(本報訊)韓國廣播電台海外部中國語節目組組長崔景鎬先生，十一日中午抵本校訪問，由公共關係室高主任陪同參觀本校博物館及圖書館。

宜，將於十三日返韓。今天陪同崔先生參觀的，還有大陸工作會陳秘書及韓國電台通訊員謝敏捷。

每日一箴

公用人毛巾，不可揩擦鼻涕

Don't use public towels to wipe noses and mouths.

本院文復會分會提供

本院文復會分會提供

滑雪訓練 歡迎登記

(本報訊)中華民國滑雪協會將選拔能適應高山氣候，且對滑雪運動訓練具有絕對自信、體格強壯之青年，加以長期訓練，以便選派參加國際性比賽。

失物招領

△華岡書局人員於書局附近拾獲一黑色袖珍日曆本、一咖啡色袖珍皮夾、遺失者，逕向書局人員領取。

輾轉病榻陷困境

(本報訊)就讀於本校城區部中文系四年級張中玲同學，平日讀書認真，成績優良，對師長尊敬、對同學和善，確實是一位優良學生，最近卻患了藥物敏感病，骨節酸軟病，先後就醫於台大、美外科醫院治療未癒，現已回台南精忠街四十五號家中，由老母照料，生命堪慮。

她家裏經濟狀況一向不好，現更是三餐都難於維持；希望同學能發揚「人溺己溺、人飢己飢」的精神，伸出援手，惠予濟難，或以明信片慰問，以表現華岡人的互助仁愛美德。

(本報特稿)新任華岡出版部總經理黃光學教授，是江西省南昌人，畢業於上海復旦大學中國文學系，近年來擔任美國哥倫比亞大學研究教授在東亞研究所做有關近代史方面的研究工作。黃總經理是大家所熟悉的共同科目系教授，從他溫文儒雅的外貌和行雲流水的字體中，很容易使人感染到那他所寫的那本「棠芸樓詩」更是指字珠璣，句句鏗鏘，將一股詩人的豪情表露無遺。

溫文儒雅學者 博大精深濟世才

溫文儒雅學者，博大精深濟世才。黃光學教授，曾任復旦大學中國文學系教授，近年來擔任美國哥倫比亞大學研究教授在東亞研究所做有關近代史方面的研究工作。黃總經理是大家所熟悉的共同科目系教授，從他溫文儒雅的外貌和行雲流水的字體中，很容易使人感染到那他所寫的那本「棠芸樓詩」更是指字珠璣，句句鏗鏘，將一股詩人的豪情表露無遺。



本報記者 梁玉明

德國薛文德教授 (Dr. Martin Schwand) 寄來剪報

難民不斷逃離赤色中國

一九七四、十、廿二 德國漢堡世界日報

魯格寫的「苦米之歌」以及石皮格的「繫縛在巨瀾內」兩篇報導，將北京政權抬得過高，而將中國人的智慧又估得太低，有人主張：能活在中國大陸的中國人民獲得足夠的糧食並支持共黨，我對此要提出下列的事情：

他的中國人，在第二次世界大戰時期，曾在毛幫控制的地區工作，並且在數年前還是熱心的毛派信徒，於去年又一次訪問北京。但他們完全失望地回國了。林賽認為：除了老毛以及他的親信和幹部以外，所有的大陸中國人都是貧窮，而且人們連說話的自由都沒有——這是最最慘的。

依據香港政府的正式公告，每年到香港「非法」入境的中國人，要超過一萬人。實際上這一數字僅僅佔每年自中國大陸逃亡者的三分之一或四分之一而已。這比八億人口來說，固然是個很小的數字。但是想到逃亡二路上無比的艱難，那麼這數字就不算小了。

共產政權總是說這班逃亡者是「反動分子」實際上這些人大部分是年輕人。他們受過毛魯邪說的教育，並喝共產黨奶水長大的。他們沒有能力批判奪權以前的歷史。他們的批判，只能基於「解放」後自身的體察和經驗。根據專家們的見解，這些人纔有權利來批判中國大陸今日的實況。中國人正和德國人一樣，都是愛好和平的。他們不像動物園中的獸類，有得吃和頭上有屋頂便會滿足。五千年的中國歷史對此作了證明。魯格獻媚的話（他說好話是人們可以瞭解的，否則他老早會被北京政權驅逐了），以及石皮的言詞，都會使大陸上尋求自由的人們沮喪氣餒，這是非常可惜的。

朵朵愛心的溫暖 華人的同濟社會

華岡同濟社前身本為華岡大學生社會服務隊；為貫徹救國團總部服務社會的宗旨，遂組成華岡社會服務隊，利用寒暑假踏入鄉村邊壤，為那些鮮有人知而且簡陋的村莊，獻出一己之愛心；更值得一提的是我們選擇了：窮、僻、愚、病、弱、私的典

為可觀，也由於我們的熱誠引起了政府的重視，因而成立一專案討論湖口村問題。並有中央社會工作會邱主任暨有關首長親臨湖口村視察；給這群貧困無助的村民帶來無窮的希望。這半年來，我們以戰戰兢兢的心情，與湖口村繁榮一體，兩次的訪問調查，大致有以下成效：

- 一、設置湖口村清潔優獎學金十萬元。
- 二、設置湖口村圖書館，供村民暇時閱讀。
- 三、舉辦手工藝教學，辦理技藝訓練及殘障技能訓練。
- 四、加強社區發展及農業推廣教育。
- 五、整建貧戶住宅（由省社會處專案處理）。
- 六、贈孤寡戶，棉被一條及日用品等。
- 七、疏導其地方派系，促進地方團結，發展地方繁榮。
- 八、開導經日遊手好閒的村民，習一技之長，使之踏入正途。
- 九、建議辦理稻米無息生產及肥料放寬配售。
- 十、建議開放湖海邊以利村民下海捕魚及修築海堤防風林等。

（本報特稿）十日那天外面下著涼涼的雨絲，台北初冬的寒意已覺很深了，而城區部地下室，社工教學成果展覽會場，卻依然是一片春暖、溫馨。

也許，社工系的師生所擁有的僅僅就是這一顆顆足能摧毀一切乖戾的愛心，這顆赤誠的心也就是「社會工作隊」師生能緊緊聚在一起的力，而能在物質缺乏的情況下從事一項又一項的調查工作。

並不大的會場裏，沒有富麗堂皇的佈置，沒有太多的介紹，有的只是那些多年來師生同甘共苦所得來的成果，這些成果雖然他們只須幾天的工夫便可整理出來，然而他們得到這些成果的過程可真不容易啊！

剪報上有一則南部第一大報新聞報頭條標題：「文化學院社會工作隊，把愛心獻給東部同胞，捐款救血善心動人」；這是他們前年暑假的事，那年暑假，老大似乎有意與他們開玩笑，東部經常下雨，刮颶風，工作隊同學依然按照行程，不間斷一日地爬山、涉水。女同學跌跌之常有。有一次一位同學竟跌入鄉下儲肥的糞坑裡，只剩頭在外面，卻把調查的問卷表格格致命的舉起來，恐怕有任何污損。

這次除了成果展覽外，市府社會局人員來了十六個，行政區共三十餘位與社工系同學開座談會，同時他們準備單獨與本校社工系做政教合作，將大台北區的貧戶調查全部委託給他們。預定期中考後十一月二十日開始。

以前台北市府社會局選分別與其他四所公立大學的社會系政教合作，但是由於今年暑假，本校社工調查隊在士林、北投區所做的貧戶調查，最為詳實而獲致具體的成效，其中由領導調查隊的汪志翼老師所執行的調查報告建議十四點全獲市府採納，而所提出的有關山仔后菁山有許多樂民在深山裡開墾，生活極困苦，又不符貧民資格之報告，社會局馬上派人調查，張豐緒市長亦親往視察，可見社工系調查之一斑，亦可謂市府之重視本校社工系同學，其來有自。

與會的不僅是本校的同學，也有許多是畢業回來的學長參加。其中一位今年剛畢業的陳春滿同學說，為了參加社會工作隊，很多同學都把白天的事辭掉，五年來，想不到這位嬌弱的女孩，走遍了台灣各角落，包括綠島、小琉球、澎湖、蘭嶼等等，他說，他們經常冒風雨、走荒郊、而晚上卻借宿教室一隅，男女同學只有一席之隔。當中有苦有樂，尤其當他們得知

竟獲得鄉民的殊遇時，更令他們感激與欣慰。因為有好幾個學校的社會工作隊，有些是被罵著回家，甚至還有被趕走的。而一位僅初中畢業的台東縣長黃鏡峰，竟在歡迎會中，高舉酒杯喊「文化學院萬歲！」，並說要他正正堂堂的兒子考上文化學院，此情此景，怎不令社工隊同學感動涕泗呢？他們是真正地在傳播華岡精神，爭取華岡人在校外的榮譽。

記得是誰說過，團隊的精神能抵擋一切的壓力。有一次在他們往澎湖工作的船上，同學們圍在甲板，瞭望那能吞噬一切生靈的黑夜大海，他們的領隊汪志翼老師問：如果現在必須跳海，誰敢跳？同學們楞了好久，反問汪老師說：「老師，如果現在必須跳海，誰不敢跳呢？」

有他們這種團隊精神，同學們深信他們的成就不僅是眼前這一點，他們還會更有更多的。的確，這種生死與共的患難精神，足可令所有人折服的。

今年暑假，他們做了一萬兩千份的貧戶調查，同學們算給我聽，每一份須要五十項統計，一萬二千份則共要六十萬項統計，裝訂起來共有六十六冊，這些工作一共動員了三十個人，花了三十餘個工作天，而且日夜加班，為此隊長王肇發同學住進榮德一星期，王金福同學亦因而失去訓導處他介紹的工作機會。而他們所獲得的報酬，一個月的調查加：一個月的統計工作，每人共得新台幣一千二百元。

當記者要求到他們辦公室看那些正在日夜趕工的調查表時，同學們似有難色，原來是因為城區部地方有限，還未為他們分配到一個足以讓他們做檢查、統計的辦公室。因此，他們有時借區公所樓上，有時在同學家。由於做這種統計工作，同學們不出聲音是不行的，所以經常被趕走，而攜著一大堆的表格到處流浪。

社工系主任鄭茂根教授，是一位熱心的社會工作者，經常行善不為人知。在體諒學校創校的維艱下經常勉勵同學以此為「勸」，更要爭取校譽，在系上沒有任何一位專任老師的窘困下，鄭教授的積心慮慮卻獲得兼任講師汪志翼的共鳴，而一口氣地帶領學生八年。這些年來沒有一項調查工作不是由他來率領指導的。

如今這一項調查統計還未完成，另一項更能爭取校譽，關係著大台北區貧戶生活巨額的調查工作又要開始了，這些工作隊同學又不知該如何來安頓他們自己了。但從他們的口氣中，他們會繼續苦幹下去，就像往常一樣。

跋涉山涉水 訪貧民 爭取學校 社工系

本報記者 吳惠美